

Международный коллоквиум "Вернадский: наука европейская или планетарная?"

С Францией у В.И. Вернадского сложились прочные научные связи. Он сотрудничал с Марией Кюри, обменивался идеями с Анри Бергсоном и Пьером Тейяром де Шарденом, читал лекции в Сорбонне. Здесь он опубликовал свои главные книги «Геохимия» и «Биосфера», много важных статей. Вот почему вызывает значительный интерес французских ученых.

С 11 по 13 декабря 2013 г. в г. Бордо (Франция) проходил международный коллоквиум «Вернадский: наука европейская или планетарная?», посвященный 150-летию ученого. Подготовили и провели его профессор Университета Мишеля Монтена Бордо-3 Мариза Денн (Maryse Dennes), докторант Университета Лион-2 Лео Кутёлек (Léo Coutellec) и почетный профессор Женевского университета Жак Гринвальд (Jacques Grinewald). Географическая панорама французских исследователей была широка, они приехали из учебных и исследовательских центров Парижа, Труа, Орлеана, Лиона.

Из России были приглашены исследователи Вернадского И. Мочалов, Г. Аксенов (Институт истории естествознания и техники РАН), А. Огурцов и С. Неретина (Институт философии РАН), А. Гачева (Институт мировой литературы РАН), А. Быстрова (Институт мировой экономики и международных отношений РАН), научные сотрудники Института психологии Российской Академии образования.

В результате чрезвычайно плотной работы было проведено 5 сессий по следующей тематике: историография и философия трудов В.И. Вернадского, смысл ноосферы, значение наследия В.И. Вернадского для решения современных экологических проблем, история взаимоотношений уче-

ного с научными работниками Франции, социокультурный контекст работ В.И. Вернадского. Состоялся также весьма содержательный Круглый стол «Вернадский, европейская наука и междисциплинарность в контексте глобализации».

Мой доклад назывался «L'élan vital Анри Бергсона и вечность жизни Владимира Вернадского: плодотворный синтез». Он был посвящен той научной модели мира, которая сложилась у Вернадского в результате создания нового представления о времени и пространстве биосферы. Доклад вызвал большой интерес, тем более что был основан на работах ученого, которые не известны во Франции и вообще за рубежом. Я принял участие также в работе Круглого стола, на котором были обсуждены новые создающиеся формы научной работы, которые прогнозировал Вернадский.

Коллоквиум показал высокий уровень исследовательской работы французских ученых, а также очень большой интерес во Франции, Швейцарии, Италии к наследию Вернадского. Кроме маститых ученых, в работе коллоквиума приняли горячее участие молодые преподаватели, магистры и студенты местного университета, в котором есть солидная школа славистики, и других учебных и научных учреждений.

Научные результаты коллоквиума будут отражены в сборнике его трудов. Появилась надежда, что ряд произведений В.И. Вернадского, доселе неизвестных на Западе, теперь будут изданы во Франции. В результате установленных контактов начнется совместная работа в этом направлении.

Сотрудничество с французскими учеными может быть очень плодотворным также для украинских исследователей творчества В.И. Вернадского.